

今天：这些殷殷的期待

如今期望：荧屏“去娱乐化”更清新

追梦人：张彬 年龄：42岁
□晚报记者 金月全

电视是人们了解外界、获取信息、享受文化的重要渠道，电视节目是人们不可或缺的“精神食粮”。然而，在当下快节奏的生活压力下，通俗化甚至低俗化的节目更容易满足个体的感官享受，这种潜在的需求在一定程度上加速了电视节目的过度娱乐化，甚至有些综艺节目走向低俗。

5月25日，当记者问起川汇区七一路办事处居民张彬的娱乐梦想时，他思考了一会儿说：“电视应该充分发挥其文化功能，除了提供娱乐，也要担负起传播知识、正确的价值观以及行为规范等的功能。现在的电视好多频道没法看，娱乐味儿太重了，希望有一天荧屏‘去娱乐化’更清新！”

据了解，张彬是我市某高中的政治教师。谈起娱乐，他打开了话匣子：“不知道你有没有发现，现在全国各地的电视节目都在追求收视率，为了提高收视率，有的电视台引进或自创一些娱乐节目，结果‘东施效颦’，不伦不类；有的电视娱乐节目靠打‘擦边球’，过度娱乐化，用性、绯闻等争议性话题或争议性人物来吸引受众，进行恶性炒作。”

张彬说，针对全国各地的电视节目过度娱乐化现象，平时在课堂上，他曾多次引导学生对此展开讨论，以期告诫青春期的孩子远离过度娱乐化的电视节目，树立正确的人生观和价值观，但在他看来收效不大，毕竟当前的社会环境仅凭一人无力改变。

如何遏制电视节目的过度娱乐化，让荧屏更清新？张彬认为，需要社会各个方面的共同努力，特别是管理部门、电视媒体、观众群体的多方互动。

如今期望：学会上网多点儿娱乐选择

追梦人：李爱珍 年龄：65岁
□晚报记者 金月全

尽管退休意味着从此所有的时间都可以用来休闲，这个时间可能是20年甚至更长，但据媒体报道，一项关于老年人休闲娱乐状况的调查表明，老年人（尤其是空巢老人）对娱乐休闲生活的满意度并不高。多数老年人离不开电视，选择听歌、上网、旅游等精神文化活动的比例较低。

5月25日，65岁的退休老人李爱珍谈起娱乐梦想时，一脸期待地说：“听说电脑上供老年人娱乐的东西可多了，我也准备学上网。到那时，我就不用整天看电视、围着儿孙转喽！”

“退休了反而觉得比上班时都忙……”家住川汇区小桥办事处的李爱珍，5年前从单位退休后，一直

在家照顾儿孙的起居生活。

李爱珍说，她每天要做的事情就是洗洗刷刷、擦擦弄弄。每天一早，起床为孩子们准备早饭；早饭后，送完孙子上学，就顺路到菜市场买菜，回家准备午饭；午睡后，开始准备一家人的晚餐，一天里最轻松惬意的休闲时光是晚上看电视剧。生活完全以儿孙为主体，整天围着家人转，“日子一天天地过，我也一天天变老，哪儿有时间出去休闲娱乐啊，除了抽空看会儿电视！”

今年春节后，她在菜市场买菜时得知，去年夏天，邻居张老太在女儿的帮助下学会了上网，现在张老太已经能独自打开电脑，熟练地找到要玩的网络游戏，这让李爱珍很是羡慕。

李爱珍说，几天前，儿子给她买了台电脑，现在她正学上网。“我准备用一年的时间学上网”。



越来越多的老年人学会了上网 资料图片

如今期望：KTV 酒水食品别太贵

追梦人：杨建宇 年龄：29岁
□晚报记者 张志新

“1瓶250毫升的啤酒12元，1瓶矿泉水5元，1个水果拼盘35元，这些东西太贵了。”常和朋友一起去KTV唱歌的杨建宇谈起大部分娱乐场所内的食品价格，觉得高得离谱。当记者问及他对娱乐场所内食品消费有何梦想时，他表示，希望娱乐场所内的食品价格如同超市里的食品价格一样明码标价、买卖公平。

如今，随着人们物质生活条件的提高，越来越多的人开始注重精神享受。杨建宇和大多数年轻人一样，想放松的时候，会找几个朋友到KTV唱歌或者去台球

厅打打球，消费基本在300元至500元之间。

杨建宇觉得在娱乐场所唱歌或者打台球根本消费不了这么多钱，钱大都花在了饮食上。“有一次在TKV唱歌，我们4个男生3个女生，光喝啤酒就花了400多元，这还不算其他的。如果用这400多元在超市买啤酒，我们几个人怎么也喝不完”。

“娱乐场所本是休闲娱乐的地方，食品价格不应该高得这样离谱，几元钱的成本，卖给消费者价格就会翻几倍、几十倍，太不合理了。”杨建宇对记者说，他希望有关部门规范娱乐场所内的食品价格，使之做到买卖公平，价格合理，并定期对娱乐场所内的食品价格进行抽查。



网吧里的未成年人 晚报记者 张志新 摄

如今期望：娱乐场所别再接纳未成年人

追梦人：黄雅琴 年龄：38岁
□晚报记者 张志新

黄雅琴有一个15岁的儿子，正在读初二。初一时，她儿子的学习成绩在班里还是名列前茅，可进入初二以后，她儿子的学习成绩下滑得厉害。

“刚开始的时候，我并没有在意，总觉得儿子上初二后，课程多、学习压力大，才造成学习成绩下滑。可后来我才发现，儿子学习成绩下滑是因为他经常偷偷去网吧打游戏。”提起儿子成绩下滑，黄雅琴既生气又无奈。

黄雅琴介绍，平时她儿子在家上网，都会有人监管，不会让他随意打游戏或者浏览一些不健康的网站。

但是她怎么也没有想到，儿子会逃课到网吧玩游戏。

“有关部门明确规定娱乐场所禁止未成年人进入，但很多网吧老板为了赚钱，根本不把规定放在眼里，这些网吧老板太缺德了。”黄雅琴说，未成年人正处于心理和生理的发育期，自我控制力较弱。而现在很多网吧、KTV、游戏厅、台球厅等娱乐场所并没有严格按照国家有关规定禁止未成年人进入，这严重影响了未成年人的身心健康，耽误了他们的学业，甚至可能毁掉他们的一生。

黄雅琴希望有关部门加强对娱乐场所的管理，严厉打击娱乐场所接纳未成年人的违法行为。此外，相关部门应该多举办一些有利于未成年人健康成长的活动，让未成年人能有一个健康良好的成长环境。

本期结语：从娱乐项目匮乏到“泛娱乐化”，国人的娱乐水平正在从一个极端走向另一个极端。娱乐项目匮乏固然让人觉得生活乏味、枯燥无趣，但“泛娱乐化”却容易让人在过度娱乐中丧失自我、丧失理想。听听现在人们对娱乐的新期待，我们会发现他们或多或少都传递着“泛娱乐化”亟待遏制的信号。实现中国梦，更多的要靠脚踏实地地干工作，娱乐，再怎么样也只能做个配角，可千万不能本末倒置了。

下期梦想关键词：学

请广大读者继续拨打本报热线8289999或@周口晚报腾讯官方微博(t.qq.com/zhoukouwanbao)和周口晚报新浪微博(weibo.com/2533574257)，或致信zkwblw@126.com，畅谈梦想、表达期待。